身穿"制服"不是肆意妄为的通行证

近日,网传一段"收费站工作人员逼司机吃垃圾桶食物"的视频引发关注。一名身穿制服的男子起身将自己的饭倒入大车司机面前的垃圾桶里,接着大声质问大车司机:"你没看见我穿制服?"并让大车司机把垃圾桶的面捡起来吃掉。见大车司机没有行动,该男子又掐住司机脖子让其吃垃圾桶里的饭。最后餐馆老板出来,及时制止了二人。据餐馆老板介绍,该男子为鱼河收费站的工作人员。



岂能将职务作为欺压他人的手段

3月23日,陕西交控榆吴分公司发布情况通报称,收费站工作人员司发布情况通报称,收费站工作人员不当言行,该分公司已会同当地派出所成立了联合调查组,目前对涉事人员作出停职检查处理决定,接受进一步调查,并要求该分公司各收费站举一反三,加强职工内部管理。

尽管事件的来龙去脉仍有待调查,但现有信息已经将这位收费站员工飞扬跋扈的丑态展现得淋漓尽致。显而易见,收费站员工如此肆无忌惮"要官威",恐怕与对方的身份为大车司机脱不开关系,而这也恰恰是最让人担忧的。

收费站员工竟然做出逼大车司机吃垃圾桶食物的极端举动,不禁让人怀疑:平日里是否也是这般倚"服"凌弱?现实中,个别收费站工作人员故意刁难、吃拿卡要等行为,

不仅损害了民众利益,也败坏了行 业形象。

需要明晰的是,制服不是特权, 而是责任和担当的象征。每一件制服 背后都承载着公众的信任和期待,代 表着部门或企业的形象,而绝非个人 肆意妄为的通行证。

这位收费站员工把身上的制服 当成仗势欺人、倚强凌弱的筹码, 不仅玷污了其所在岗位应有的职业 操守, 更是在挑战社会大众的常识 认知。

仗着"制服"欺负人,显然是打错了算盘。在现代社会,无论身处何种岗位,行使任何职权,都必须受到法律与道德的双重约束。当个别人将职务作为欺压他人的手段时,其所面对的必将是舆论的谴责和法纪的严惩。

正因为身着制服才更要彻查

一句"你没看见我穿制服",让整起事件的性质起了变化——这不只是一种偶发冲突,而是"以势压人",自己的那身制服,成了为所欲为的底气。

无论如何,逼人吃垃圾捅食物这一幕实在是太过嚣张,也太难堪了,绝对不应该出现。而且正因为所有人都看见他穿制服了,这件事才更有彻查的必要,这已经关系到公权形象和执法方式等严肃问题。

人们有理由相信,司机在面对咄咄逼人的跋扈无理时,之所以一再忍让,恰恰是因为看到了那身制服——他惧怕被刁难被"找麻烦",给自己的生计带来困难。

这并非是一种无端猜测,以往就有过不少相关报道。2023年12月, 有过不少相关报道。2023年12月, 山西晋中的一位驾驶员在吕梁市宽 西收费站上高速时,被执法人员游写 西收费站上高速时,被执法人员游写 超关人员向其专门道歉;同年10 月,一货车司机反映河南南阳卧龙收 男,"刁难",但当司机把视频发出 一块。"蜀收费站数次来电要求";同年 频,而且"曝光后态度变了";高速 9月,有货车司机称他在过河北高速 三河东收费站时被工作人员故意刁难,以数据异常、怀疑车辆超重为由 拒绝他上高速,后经调查该副站长被 停职。

这些事件似乎都得到了处理,但一种不平等的权力和权利关系,人们从字里行间里也能捕捉到一二,一些司机师傅在面对收费站工作人员可以没相当弱势的。当然,并非所有收费站都存在这种问题,但也因为相对频发,所以舆论才更敏感,才更需要严格的社会监督。

回到开头陕西榆林的案例,现在公布的信息语焉不详,但这恰是在公布的信息语焉不详,但这恰是这些一步深究和说明的缘由。这起偶发的冲突,是不是某种不对非关系的反映?该收费重司机的权益?这一个是否充分尊重司机的权益?这一个不再发生?这些,才是舆论真正的关切。

这名工作人员,目前已以自己的 言行玷污了身上的制服以及被赋予的 权力。那么能挽回的,只能是深入的 彻查和严厉的追责。

综合新京报、红星新闻等

(业勤 整理)

"职场空窗期"不应是"就业歧视期"

□ 何勇海

"公司规定,由于'空窗期'大于 3个月,招聘无法继续推进,祝顺利。" 近日,李女士接到本月第 4 份面试结 果通知,这次依然难逃失望。今年春节后重新回到北京求职的她,巴在各大没 聘软件投递了上百份简历。"至今没简历 公司录取我,很大一部分原因就是简历 上的'空白',不少公司都容窗期"成 '空白'。"一年的"职场空窗期"成了 李女士求职路上无法忽视的阻碍。

用人单位设定"职场空窗期"不能超过三五个月的规定,往往是基于担心求职者脱离职场太久,岗位技能退化,跟不上用人需求和节奏;也有用人单位怀疑"职场空窗"太久的求职者能力力,才难以找到合适的工作;甚至怀求职者缺乏职业规划和发展动力,非不能之人,以为了降低用工都具有不稳定性发展。"职场空窗期"期限是为了降低用人风险,不少单位因此认为,此举属于正常的人员筛选。

事实上,对待"职场空窗期",用 人单位应具体情况具体分析。如果求职 者因身体健康、生育休假等原因造成职 场"空窗",企业因此拒绝求职者,那 么或涉嫌就业歧视。就业歧视是指没有 法律上的合法目的和原因的情况下,基 于种族、肤色、宗教、政治见解、民 族、社会出身、性别、户籍、残障或身体健康状况、年龄、身高、语言等原因,对劳动者采取区别对待、排斥或者给予优惠等任何违反平等权的措施,侵害劳动者劳动权利的行为。

在全社会都在秉持和贯彻"以人为本"和"劳动至上"的理念之下,即使是因照顾家人、休息休整、考研考公等原因而"职场空窗",也是劳动者自由选择的合法权益。全社会都应提高宽容度,理解体谅劳动者的不易,这才是以人为本、社会文明的表现。

以"职场空窗期"长短,判断一个求职者是否适合招聘岗位,不应成为空窗期"超过其规定期限(比如三五个月)的求职者时,应了解"职场空窗"的原因,充分尊重"空窗"超期者的发展实力,应了解"职场会,观察对成会,是否有倦怠心理,是否能胜任所应等等,不能是否与社会脱节,以及销售等资源型岗位的资源是否已失效等等,而非"一根子打死"。

面对"职场空窗期"的应聘关口, 求职者自身也要努力将负面影响降到最小。按下职场"暂停键"的时间不宜太长,还应以调整生活、探索自我、提升能力,来确保"空窗"经历能为后面的职业发展产生实质帮助。

别让名目繁多的考核把基层"烤糊了"

□ 左崇年

近年来,各地不断改进督查检查考核工作,发挥了激励作用,但也存在名目繁多、频率过高、多头重复等问题。近日,有媒体赴多地探访,呈现各地改进考核方式方法、强化结果运用的进展

如今不少基层干部大叹苦经:"上级的检查考核累死人!名目繁多的检查考核果死人!名目繁多的检查考核快把我们烤糊了!"如迎检时会碰到一些教条主义的考核方式和检查细则,为此他们要费尽心思琢磨上级心目中的"标准答案",不仅消耗基层干部的时间和精力,还容易滋生"只看表面,不顾实效"的歪风,导致考核形式主义。

长期以来,我们的工作检查考核陷入了一个误区,那就是为了检查考核密考核流于形式,不注重变效,以致检查考核变了味。在例行公单的形式主义的现实窘境下,不知有多少糊弄人的应付检查考核。在形式主义检查考核下,弄虚作假乱象丛生。因为检查结果涉及考核问责,高压之下,对查结果涉及考核问责,高压之下,重违背了检查工作的初衷。

其实许多检查考核,完全可以"合 并同类项"。诸如,精神文明建设、环 境卫生、治安环保、卫生防疫等检查完 全可以合而为一,不必各级检查,多 头、重复检查考核,名目繁多的检查考 核,不仅给基层干部增加了负担,而且 也给基层增添了忙乱, 基层也实在是 "陪"不起。同时,检查考核应增加百 姓满意度权重,既注重考核发展速度, 更注重考核发展方式、发展质量; 既注 重考核经济建设情况, 更注重考核经济 社会协调发展、维护社会稳定、保障和 改善民生的实际成效。还应当引入群众 考评机制,扩大考核民主,强化党内外 干部群众的参与和监督, 进一步公开考 核内容、考核程序、考核方法、考核结 果,增强考核工作透明度,加大群众满 意度在考核评价中的分量。

中央层面"整治形式主义,为基层减负专项工作机制会议"强调,着力完善考核办法,推动简单考"材料"、查"痕迹"向重点考成效、看"潜绩"转变,要把干部从繁复检查考核中解脱出来,把更多精力用到抓落实上。形式主义检查考核之类的花架子是精力用错式主义检查考核之类的花架子是精力用错式主义,不过是墙上画饼,水中月,晚是劳民伤财,引起群众的强烈不满,甚至是自毁形象。